

让年轻人对戏曲多一份热爱

——著名京剧演员、中国戏剧“梅花奖”得主王珮瑜专访

本报记者 张瑞英

“这是一次创新传承的戏剧盛宴,为更多年轻戏曲从业者提供了表达和展示自己的机会。”7月21日,著名京剧演员、余派第四代传人、中国戏剧“梅花奖”得主王珮瑜作为观察家和表演嘉宾惊喜亮相“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季现场。

一座山,一出戏,一程山水,一场相逢。演出当晚,王珮瑜一身长衫出现在舞台中央。“遂许先帝以驱驰,后值倾覆,受任于败军之际,奉命于危难之间,尔来二十有一年矣。”戏腔朗诵《出师表》令人耳目一新,阵阵掌声过后,王珮瑜唱起京剧经典选段《空城计》,惊艳四座。

“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季汇聚老中青三代戏剧名家,对于推动戏曲向大众化、年轻化普及有积极作用。”提及本次活动,王珮瑜坦言,戏曲艺术有今天的繁荣和辉煌是因为传承和创新,很开心能够在这次直播中,看到诗歌朗诵和戏曲演唱擦出不一样的火花。

当晚,王珮瑜不仅是表演嘉宾,还化身观察家,现场品尝长治地方美食长子猪头肉、长子炒饼、长子水果辣椒等美食。“虽然是第一次来到长治,但我已经开始期待今后有机会能够再次来到长治。”王珮瑜夸赞长治美食让人唇齿留香,长治深厚的历史文化底蕴、宜人的自然风光更让人流连忘返。

“长治人杰地灵,能够连续两天在这里与观众见面非常开心。看到戏曲传播在这里有如此大的群众基础,有这么多人支持,是一件非常令人高兴的事情。”王珮瑜表示,长治戏曲艺术繁盛,既有传统剧种,也有新剧种;不仅有大师级的艺术家,也有新生代戏曲传承者,很荣幸能够在这里与同行艺术家们切磋、交流和互动。

在7月22日晚“京剧遇上党戏”巅峰会”演出中,王珮瑜特意带着由她创办的“瑜音社京剧小科班”其中6位学员,共同表演了《三家店》选段,希望通过京剧在儿童和青少年群体中的普及推广和教育,推动戏曲艺术薪火相传,让年轻人对戏曲多一份热爱。



著名京剧演员王珮瑜。石玉成 摄



上党落子《穆桂英大战洪州》。



京剧《樊锦山》剧照。



上党落子《龙凤呈祥》。



上党落子《文王访贤》。



上党梆子《三关排宴·接关》。



京腔晋韵绎经典 时代传唱润古城

——京剧上党戏携手闪耀“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季舞台

本报记者 梁家秀

星光美景,诗意夜色;文旅融合,蓄势腾飞。7月22日晚7时30分,“戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周”第二季戏曲演出第二场“京剧遇上党戏”巅峰会”在长治滨湖文旅服务中心太行厅精彩上演。

国粹京剧绽放芳华,上党戏曲颂古今。来自全国各地的京剧名家与上党梆子、上党落子等上党戏名家同台献艺,秀绝活、亮技艺,以戏曲文化交流推动戏曲事业发展,以独特资源禀赋激活产业优势动能,全市文旅康养融合发展盛景绽放漳泽湖畔。

文化共融, 向时代而歌——

高亢奔放的上党梆子《三关排宴·接关》,以极具本土特色的表现形式拉开本场演出序幕。京剧《成败萧何》《定军山》《江姐》《将相和》接连上演,上党落子《成败萧何》《龙凤呈祥》《文王访贤》遥相呼应……

一曲曲唱段脍炙人口,一场场剧目编排精巧,两大流派竞相呈现、相映生辉,为全国观众奉献了别具特色的精彩演出,有力展示京剧艺术的绝代风华,充分彰显上党梆子、上党落子等长治特色剧种戏曲发展的蓬勃气象。

演出中,名家云集,新秀绽放,传承与创新交汇,经典与新韵齐唱,在古今之美辉映中,京剧与上党戏碰撞交融,唱响时代赞歌。

“惊喜,惊艳!这几年家乡戏曲发展壮大,文旅产业融合向新,处处呈

现出新面貌,群众幸福感不断攀升。”作为地道的长治人,老戏迷张志忠为家乡戏曲点赞,为长治文旅助力!

文旅出圈, 为发展赋能——

在武乡县蟠龙镇砖壁村八路军总部砖壁旧址,村民依托丰富的红色资源,打造革命传统教育基地,发展红色旅游,讲好红色故事;

板山日出天霁,灵空险峰竞秀,形成了集北国雄姿与江南旖旎于一地,聚仁者之乐与智者之爱于一体的“中国太行风光揽胜处”……

以戏曲为媒,以文化为介。演出期间,由白燕升代言的长治文旅宣传片惊艳亮相,全方位推介我市悠久灿烂的历史人文和丰富多彩旅游资源,唱响长治文旅品牌。

“八义窑是红绿彩瓷器的诞生地和发源地,是世界彩色瓷器‘鼻祖’……”活动中,上党区嘉宾王锐军受邀上台与主持人白燕升,著名京剧演员王珮瑜,著名文化学者、中国人民大学特聘教授谷曙光,以及长治籍青年学者、诗人陈丙杰三位现场观察家,面向全网推介非遗八义窑红绿彩、长治地方美食西火十大碗,擦亮长治文旅名片。

探寻神话之秘,研考精美古建、感悟红色基因、领略壮美太行、享受夏日清凉……为着力打造文旅康养“五大品牌”,我市积极开发“戏曲+”“旅游+”项目,加快文旅康养与一二三产业融合发展,吸引全国各地游客走进

长治,了解长治,爱上长治。

因一场演出爱上一座城。“趁着本次‘戏聚长治·唱响盛世——非常梨园直播周’第二季活动,我们组团到长治旅游,太行山水、古建壁画美不胜收,特色民宿、非遗展品别具一格,我们下次还来!”从上海来的戏曲爱好者陈广元和他的朋友们,在体验戏曲魅力的同时,被长治的美景美食圈粉。

余音袅袅,弦歌阵阵,文旅融合气势正酣,长治以更广阔的怀抱,向全国人民发出邀请,享戏曲魅力、赏太行美景、品上党美食,共襄文旅盛宴。



上党落子《成败萧何》剧照。

本版图片由本报记者 梁栋 田雨 摄